

倾听一线榜样故事 昂扬实干争先斗志

——“喜迎二十大 先锋耀岛城”主题党日暨“青岛市五星级基层党组织”报告会侧记

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

在全市上下凝心聚力喜迎党的二十大胜利召开之际,一场意义特殊的党建活动——“喜迎二十大 先锋耀岛城”主题党日暨“青岛市五星级基层党组织”报告会于10月12日下午在市级机关会议中心三楼会堂举行。

会场内,每名与会人员胸前都佩戴着党员徽章,在先进典型的生动讲述、精心演绎、精彩辩论中,在全场党员重温入党誓词中,充分感受先进基层党组织的榜样力量,进一步昂扬起实干争先的斗志,凝聚起加压奋进推动经济社会高质量发展的力量。

推动经济发展:党员冲在攻关点上

山东港口青岛港“连钢创新团队”核心成员李永翠率先登场讲述。“青岛港自动化码头是党建引领科技报国的成果,”李永翠生动讲述了团队充分发扬党员先锋模范作用攻坚克难,在1000多个日子里昼夜奋战破解一系列世界性行业难题的一幕幕场景。伴随着她的讲述,气势恢宏的自动化码头作业场景在大屏幕上同步展示,让与会人员也充分感受到一种科技自强的自豪感。

“我们协同20多个部门,仅用3天时间,就拿出‘激发市场活力稳定经济增长89条’,是全国最早出台落实措施的城市之一。”今年以来已经出台4批政策清单,1到8月就为市场主体新增减税降费超过500亿元。”市发展改革委国民经济综合处党支部书记薛文谦用讲述和影像展示了特殊时期党支部党员事不避难、敢打能胜的责任担当,“我们知道,如果我们工作效率再高一点,政策出台再快一点,服务水平再高一点,就可能为企业发展增添一份力量和希望。”

青岛特锐德电气股份有限公司党委书记于德翔通过精心制作的PPT,深入浅出地讲述了一家民企如何把党建创新转化为企业竞争力的故事。“遇到困难的时候,党建给予了我们无限力量。”于德翔坚信,只要持续不断做强做优党建,企业就能永葆生机和活力。

他们的每一次讲述都赢得了与会人员的热

烈掌声。掌声里,是对这些优秀基层党组织高质量业绩的肯定,也是对广大党员忠诚担当、创新奉献的赞许。

投身基层治理:让城市变得更美好

报告会的第二篇章是“书记访谈”,在现场主持人的引领下,来自城市建设和社会治理一线的三位基层党组织书记分享了他们眼中青岛的美化和背后的故事。

市住房城乡建设局城市建设处党支部副书记吕祥铭给观众展示了一张东岸城区路网的三年攻坚图。图中的很多项目,既是城市交通的堵点,也是市民心中的痛点。在不到一年的时间里,这张图上的项目,已经正式启动了三分之二。吕祥铭说,这些都是党建引领的结果,是党员同志舍小家顾大家长时间坚守工程一线的结果。当大屏幕上出现一幅妈妈推着小孩到工地“探班”年轻爸爸的画面时,与会人员忍不住流下了热泪。当吕祥铭坐着轮椅、拄着拐杖在工程一线指挥的画面出现时,全场爆发出热烈的掌声。

国网青岛供电公司变电运维中心南区变电

集控党支部书记孙晓兰分享了保障城市电网安全平稳运行的点滴。为配合全市城市更新和城市建设三年攻坚行动,他们积极行动,把大量架空电线迁改入地,为城市腾出宝贵用地资源。为了不影响市民正常用电,他们冒着高温和风险开展带电作业,“每次作业完成,作业服都能倒出水来。”她动情地说。

西海岸新区灵山卫街道星光岛社区有各类市场主体462家,80%以上社区居民是外来人口,“我们通过创新‘三兜一树’党建工作机制,以‘小切口’破解了基层党建‘大难题’,给许多新业态劳动者一个温暖的家。”星光岛社区红帆党支部书记薛新伟图文并茂地展示了他们的党建创新成果。

助力疫情防控:危难之处显身手

危难关头,共产党员永远是一面闪亮的旗帜。在疫情防控一线,共产党员永远是一面闪亮的旗帜。在疫情防控一线,共产党员永远是一面闪亮的旗帜。

青岛市市立医院东院急诊科党支部书记位兰玲、莱西市水集街道黄海路社区党委书记韩铭、城阳区国城小学党支部书记郝玉芹分别讲述了他们及团队在各自岗位上逆风而行、迎难而上的先锋担当。

配合位兰玲的讲述,情景短剧《急诊科的故事》生动再现了今年莱西疫情发生时市立医院东院急诊科党支部的党员护士组成突击队驰援莱西的场景。

“让我去吧,我去过武汉,去过上海,有经验!”“我是男生,力气大,前线更需要我!”“我现在就交上入党申请书,让我上一线吧!”……一句句铿锵有力的话语响彻在会堂内,更冲击着与会人员的泪腺。

“212人在抗疫一线向党组织递交了入党申请书,89人在抗疫一线被吸收为预备党员,395人被确定为入党积极分子,207人被确定为重点培养对象……”情景短剧的最后,这样一组数据更让与会者心潮澎湃,为每一名逆行者感动,为党组织的强大号召力而自豪!

“深夜里,在小区卡点值班的退休老党员跟我说‘你们是党员,我也是党员!’”韩铭动情地说。

“我们以组织的强大力量,创造了学校出现病例却零传染的奇迹!”郝玉芹说。

他们是全市奋战疫情防控一线的代表。2020年以来,全市各级党组织和共产党员不忘初心、牢记使命,挺身而出、英勇奋斗,始终让鲜红的党旗在战疫一线高高飘扬,为打赢疫情防控阻击战、歼灭战作出了重要贡献!

推动乡村振兴:党建统领推动共同富裕

西海岸新区灵山卫街道北窑村原党支部书记张玉刚是一位基层党组织书记“老典型”。他燃尽生命之烛,实现了村庄脱胎换骨的发展,点亮了村庄驶向明天的航程。活动现场,西海岸新区融媒体中心记者姜莹莹声情并茂地带领大家

重温了这位优秀基层党组织书记生前的多个感人细节。听完她的讲述,大家对优秀共产党员的尊敬之情油然而生。

在《乡村振兴领头雁》辩论赛上,莱西市姜山镇姜山新村党支部书记迟德强、胶州市胶北街道法律家庄新村党支部书记蔡启雷和平度市蔬菜流通协会党委书记尹光尧三位党组织书记上台,讲述了党建统领推动乡村振兴、共同富裕的故事。

“我们坚持组织力+市场力,强化‘以党建统领行业发展、以协会凝聚党心民心、以合作带富一方百姓’的理念,形成了抱团闯市场的合力。”尹光尧语速不快、声音不大,但底气十足。

蔡启雷在村里运用5点巡村、6点早会、7点落实的“567工作法”,让村民对村干部的印象改变了,对村两委带领大家共同富裕的信心增强了,村民也达成了“有事找书记、发展靠支部”的共识。

迟德强说,姜山新村党支部通过推进“乡村公共资源+共富公司”,走出了强村富民“三步曲”。“我们以共富公司为平台,发挥组织的力量、运用市场的手段,把能挣的钱都挣了回来。”

……

台上讲述展示生动,台下感受体会深切。

“听了他们的讲述,备受鼓舞。我们将以先进楷模为榜样,让共同富裕之路越走越宽阔。”崂山区沙子口街道东麦窑村党支部书记李绍亮深有感触地说。

“今天的报告会直抵人心,可谓是字字情真,句句感人,在党的二十大即将召开之际,举办这样的活动对于凝聚奋进力量很有意义。”胶州市市场监管局中云所党支部书记王洁说,“我们将以先进为榜样,以更高标准做好‘领头雁’,把工作干得更加出彩!”

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”活动最后,铿锵的入党誓词响彻会场。一句句誓词彰显出广大党员对党的无限忠诚,也透露出广大党员干事创业、奋进争先的信心和决心!

对标对表北京上海等城市,明确4个方面22项重点任务

上合新区精心拟定优化营商环境“22条”

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

本报10月12日讯 外资企业在线跨国登记是全国首创,企业迁入“一件事”服务是全省首创……今天下午,胶州市联合上合新区示范区、胶东临空经济示范区召开上合新区新闻发布会,会上发布《关于加强现代化上合新区营商环境建设的实施意见》(征求意见稿),对标对表北京、上海等6个营商环境创新试点城市,找不足、补短板,明确4个方面22项重点任务,多项改革举措在青岛建设、山东省乃至全国处于领先地位,以期把上合新区打造成为全国营商环境高地。

在持续打造高效便捷的政务服务环境方面,分别制定了推进政务服务“四化”改革、提升企业开办注销便利度、加速工程建设项目审批、优化获得电力流程、简化用水用气报装、优化财产登记、优化招投标和政府采购工作、提升纳税服务质量等8个方面的具体举措。以“提升企业开办注销便利度”为例,胶州市要求深入实施外资企业在线跨国登记,大力推广全程电子化登记,境外投资主体不出国门即可“执照到手”;持续推行企业开办“八合一”套餐服务,将“名称申报、营业执照、印章刻制、社保登记、医保登记、公积金开

户、税务发票、银行预约开户”八个环节合并为一个环节,实现“一表申请、一次办好、0.5个工作日内办结”;为新开办企业和个体工商户免费发放印章,免费提供税务密钥,免费领取电子营业执照和电子发票;优化企业注销“一窗通”,通过“一网通办”,实现企业注销全流程数据互通共享、清税证明实时传递,具备条件的企业注销登记实现全程网办。

在持续打造公平公正的法治环境方面,制定了提升监管服务效能、加强知识产权保护、增强法治护航力度、强化合同执行等4个方面的具体举措。以“提升监管服务效能”为例,推行“双随机、一公开”监管,将企业信用风险分类结果与“双随机、一公开”监管有机结合;完善包容审慎监管制度,运用信用分类结果实施精准监管,推行“沙盒监管”,慎用、少用行政强制措施;围绕减轻企业迎检负担,每年开展一次重点企业评级分类,结果动态调整,实行“ABC”分级监管模式;对于违法违规取得行政许可审批手续的行为,依法依规探索制定行政审批部门行政许可退出工作机制。

在持续打造舒心舒适的创新创业环境方面,制定了加大人才招引力度、优化劳动力市场服务、提升基本公共服务群众满意度、加大环境保护力度、打造综合立体交通体系等5个方面的具体举措。以“加大人才招引力度”为例,要重视高

端人才引进,遵循市场规律、聚焦产业导向,靶向引进、集聚一批领军人物、拔尖人才;引进一批高等院校、科研院所、职业学校等教育资源,发挥教育人才作用,围绕全市产业发展方向,培养一批创新型、技术型、实用型人才;鼓励留胶安居,对符合条件来胶就业人员,给予购买唯一商品住宅一次性安家费补贴;发挥市人才集团的市场化主体作用和政府资源优势,牵头组建全市人力资源服务联盟,搭建人力资源交流合作平台,推进人力资源服务机构集聚式发展,建立统一开放高效的人力资源市场体系。

为确保上述举措贯彻落实,此次实施意见还制定了5项加强组织领导和实施保障的具体举措。

“此次发布的《关于加强现代化上合新区营商环境建设的实施意见》,可谓优化营商环境的2.0版本。下一步,我们还将创新路数、不断迭代,持续推出优化营商环境3.0、4.0版本,全面营造高效便捷的政务服务环境、公平公正的法治环境、竞争有序的市场环境、舒心舒适的创新创业环境,把上合新区打造成为全国营商环境高地。”胶州市委副书记、市长于冬泉说。

青岛:喜事新办,倡树文明婚俗新风

增强颁证“仪式感” 提升家庭“责任感”

选个日子、起个早,拍张合影、领个证。这是大多数中国人结婚登记的简单程序。而在青岛,这个流程被赋予了庄重而又浪漫的仪式感。李沧区民政局婚姻登记处通过举行形式多样、各具特色的颁证活动,创新婚姻登记流程,让新人们连连称赞。

“王先生,你愿意娶你身边的陈女士为妻吗?”“我愿意!”一声声爱的誓言在李沧区婚姻登记处颁证厅发出。在结婚登记颁证仪式上,颁证员为领证新人宣读颁证词,新人面对国徽宣誓后,颁证员宣告新人婚姻缔结,确立夫妻关系。这个环节,让结婚登记更有仪式感。

“整个领证过程效率非常高,程序也很简单。很快就办理好了,期间登记处的工作人员一直在引导我们,服务太贴心了。结婚领证更是一份具有仪式感的浪漫,为领证过程增加了厚重感,将成为我们永恒的回忆。”王先生和妻子陈女士来到李沧区民政局婚姻登记处申领结婚证,温馨的环境、细致的服务、贴心的颁证仪式、明确的流程,让这对新婚夫妻连称“暖心”。

“我们将婚姻登记颁证仪式引入结婚登记流程,设置了中式颁证大厅,并推出颁证式婚礼服务,是为了让当事人在庄严神圣的颁证仪式中感悟婚姻家庭所蕴含的责任与担当,营造了一种引导社会婚俗观由‘轻登记、重婚宴’向‘重登记、轻婚宴’转变的氛围。”李沧区民政局婚姻登记处主

任矫鑫说。

据了解,为进一步提升婚姻登记工作服务水平,积极推动婚俗改革,青岛市民政局制定了《青岛市结婚登记颁证服务暂行规范》,颁证员引导婚姻当事人宣读结婚誓言、领取结婚证,在庄重神圣的仪式中宣告婚姻的缔结,让当事人感悟铭记婚姻家庭蕴含的责任担当,增强新婚当事人的婚姻家庭意识。现在,颁证仪式都引入结婚登记流程并实现常态化。

打造婚俗改革新场景 引领简约婚嫁新风尚

大办酒席、天价彩礼等问题,成了不少家庭沉重的负担。但因碍于面子、攀比之风的存在,不少家庭不得不“跟风”,也因此背上了不堪重负的人情债、金钱债。而在西海岸新区,婚礼大操大办、天价彩礼的现象,正在逐渐消失。通过政府打造的婚俗改革新场景,越来越多的新人选择了简约婚嫁这一新风尚。

依托辖区内的景点,西海岸新区建成了金沙滩“爱情海湾”婚俗改革主题广场、海青北茶之乡新时代婚礼堂、泊里婚俗改革主题公园等5处婚礼举办场所,带动形成覆盖全区的矩阵式集体婚礼场所网络。两年来,举办特色集体婚礼4场,78对新人携手走红毯,为新人节省婚礼费用150余万元,为爱“减负”、为幸福加分,营造了文明简约的婚嫁新风。

在传统婚礼文化中,婚姻代表着责任与担当,而非大操大办。在西海岸新区,不少镇街都建设

了婚俗文化主题公园、婚俗文化馆、婚俗文化走廊,376个村(居)建设了婚俗文化墙,广泛宣传优秀传统婚俗文化。同时,保护传承富有浓厚地方传统特色的优秀婚俗礼仪,深入挖掘祝家庄村“梁祝文化”内涵,打造“梁祝文化”婚俗文化基地,并被认定为青岛市市级非物质文化遗产,中华优秀婚俗家庭文化得以传承发展。

婚俗改革不仅是“政府事”,更是“家事”。为引导群众主动革新婚俗观念,西海岸新区的不少村庄推行“婚俗积分”模式,通过村委牵头、企业支持、村民参与,采取“激励+约束”的形式,将婚事新办、抵制陋俗等纳入乡村治理评价体系,实行积分制管理,极大地调动了群众参与婚俗改革的积极性和主动性,有力助推新时代乡风文明建设。

据悉,截至目前,青岛已建成各级新时代结婚礼堂118处,为630余对新人举办了简约时尚的新式婚礼,平均每场婚礼为新人节省近10万元。开展婚礼直播60余场次,超1000余万人次在线关注,新人及亲属对通过结婚礼堂参与文明实践活动的满意度为100%。而各种各具特色的婚俗改革新场景,更是让传统文化与现代潮流相结合,让婚嫁新风吹到了群众的心坎上。

服务延伸“一小步” 家庭稳固“一大步”

家庭稳定、夫妻和睦,不仅关系个人幸福,也事关社会和谐。当下的青岛,婚姻家庭辅导已经贯穿婚前辅导、离婚调解等全过程,让家庭这一社会基本单位更加稳固。

聚焦有效开展涉企服务、促进青年就业创业、拓展招商引资渠道等方面,“团十条”助力实体经济发展和“双招双引”

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报10月12日讯 日前,青岛共青团制定助力实体经济发展和“双招双引”的十条措施,聚焦有效开展涉企服务、促进青年就业创业、拓展招商引资渠道、强化综合保障服务等方面,组织带领全市各级团组织和广大团员青年全面融入实体经济发展和“双招双引”工作大局。

积极开展企业政策服务活动。面向青年企业家、创业青年等群体开展“送政策、送服务、解难题”专项行动,强化政策精准推送指导,纾解企业在融资、涉税、社保等方面难题。市直部门、区市团组织及团员青年骨干通过多种形式积极指导企业申请助企纾困政策,推动助企政策落地落实。

有效建立联系服务企业制度。团市委书记班子成员、机关各部室以及各区市团委分别常态化联系市直企业、驻青央企、青联委员企业、青企协会会员企业以及其他青年领办企业5至10家,深入企业生产经营一线,开展政策宣传、调查研究,建立联系服务企业工作台账,帮助企业解决实际问题、争取政策支持。

拓展平台渠道助力招商引资。研究建立青年企业家合作园区、总部基地、招商工作站等机制平台,积极组织我市青年企业家走出去,积极邀请全省、全国青年企业家开展“青岛行”活动。建立“团委+团市委+区市团委”三级联动招商引资工作机制,广泛联系对接优秀企业家,深度链接项目、资本、人才、技术等资源,建立项目专员制度强化项目跟踪服务,积极做好“政策宣传员”“招商联络员”“项目服务员”。

完善促进青年就业工作体系。持续深化开展“青鸟计划·唯才唯青岛”青年人才招聘会,举办市、区两级青年人才专场活动,全力服务青年就业和企业招才引智。组织“就业服务季”“实习实践季”“技能提升季”和“产学研转化季”专项服务,提高服务覆盖面、精准度。有效发挥18处“青年人才驿站”作用,为高校毕业生提供免费住宿、政策咨询、岗位推介、城市融入等一站式服务,打造高校毕业生“来青暖心第一站”。

深入实施青年创业赋能行动。在全市窗口单位推广创建“青创先锋文明示范岗”,简化办事流程,开通绿色通道,打造“一办好服务链”。联合青岛农商银行放大“青创先锋贷”青创服务功能,着力化解青年创业者融资难、缺抵押、成本高、程序繁等痛点问题。发挥“青创先锋导师团”作用,匹配我市24条产业链,每名导师联系3至5名相关产业领域创业青年,全方位指导帮助青年创新创业。

发挥“青”字品牌引领示范作用。充分发挥企业团组织战斗堡垒和青年突击队作用,聚焦企业生产经营难题,建立“问题清单”“责任清单”“攻坚清单”,挂图作战,攻坚克难。

实施乡村振兴青春建功行动。组织发动全市1000个团组织、青年社会组织对帮扶3000名农村青年创业带头人,提供技能培训、创业实训、电商助力、金融支持等服务。联合中国银行青岛分行发布“乡村好青年贷”,支持好青年创新创业。

强化法律服务保障护航。组织优秀青年律师成立“青创法律服务团”,推动建设不少于60家“青创法律服务站”,为初创企业提供法律援助、法律咨询等公益服务。

完善企业青年员工服务体系。积极开展联系服务新业态新就业群体青年工作,在全市推广建设100家“暖蜂驿站”,为快递行业青年打造综合服务阵地。

守好企业安全发展底线。开展主题团日、技能竞赛、岗位练兵、操作法推广等活动,提高青年员工安全生产技能。结合企业实际和岗位特点,组织开展安全生产创新创效活动,鼓励和引导青年员工围绕安全生产关键环节开展技术攻关,着力破解安全生产难题。

在崂山区,婚姻家庭辅导中心、婚姻辅导师王婷婷正在对离婚当事人开展婚姻调解和情感疏导工作。“缓解离婚双方矛盾,化解婚姻家庭危机,可降低离婚引发更深层次的矛盾,有利于社会的和谐稳定。2021年1月至12月,崂山区婚姻登记中心共接待离婚申请1056对,通过开展离婚调解服务,414对破镜重圆,仅有642对办理了离婚登记手续。”王婷婷说,在这个数据当中,有71对在现场通过我们老师的辅导,当即决定不再离婚。

婚姻家庭辅导中心是崂山区妇联与区民政局联合建立的,采取政府购买服务的形式,聘请崂山链科社会工作服务中心的专业人员进驻,开展婚前辅导和离婚调解服务。

崂山区婚姻家庭辅导中心的婚姻辅导师王建设说:“我们链科社会服务是从去年年初开始在区婚姻登记中心做婚姻辅导服务。一天两人轮流在这服务,提供婚